Meéreni

Pr. 1.4

Predstavme si, Ze pozorujeme zdpad Slunce vleze na brehu
klidného more. Spustime stopky pravé v okamziku, kdy
Slunce zcela zmizi. Pot¢ vstaneme a zvySime tak polohu
svych oCi o 1,70 m. Stopky zastavime v okamziku, kdy nam
Slunce zmizi podruhé. Jaky je polomér Zemé. ukazuji-li
stopky 11,1s?
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Obr. 1.5 Priklad 1.4. Zvedne-li se pozorovatel z polohy vleze
(bod A) a zvysi tak polohu svych oc¢i do vysky /. oto¢i se zorny
paprsek vychdzejici z horniho okraje slune¢niho kotouce o thel 6.
(Velikosti vysky & 1 Ghlu € jsou v obrazku mnohem vétsi, nez
odpovida skutec¢nosti.)



16C. Astronomické vzddlenosti jsou v porovnani s pozemskymi
tak obrovské, ze je vyhodné pro né pouzivat jinych délko-
vych jednotek. Astronomicka jednotka (AU z angl. Astro-
nomical unit) je rovna stiedni vzdalenosti Zemé od Slunce,
tj. 1,49-10% km. Jeden parsek (pc, z angl. parsec) je vzdile-
nost, ze kter¢ bychom vidéli astronomickou jednotku pod zor-
nym Ghlem jedné ahlové vteriny (obr. 1.8). Svételny rok (ly,
z angl. light year) je vzddlenost, kterou urazi svétlo ve vakuu
za jeden rok. (a) Vyjadiete vzdalenost Zemé—Slunce v parsecich
asvételnych rocich. (b) Vyjadrete 1 pca I ly v kilometrech. [ kdyz
astronomove davaji prednost jednotce pc, v popularni literature
se Castéji pouzivaji svételné roky.
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Obr. 1.8 Cviceni 16

26C. Vyjadrete rychlost svétla (3,0-108 m-s~!) v astronomic-
kych jednotkach za minutu (viz cvic. 16).



Rychlost

1C. Carl Lewis ub¢hne sprinterskou trat 100 m priblizné za 10 s.
Bill Rodgers dokaze absolvovat maraton (42 km 194 m)asiza2h
10 min. (a) Jaké jsou prumérné velikosti rychlosti obou bézcu?
(b) Za jak dlouho by Lewis ubéhl maraton, kdyby vydrzel po
celou dobu sprintovat?

2C. Pri silném kychnuti zavie ¢lovék oci asi na 0,50s. Ja-
kou vzdalenost urazi za tuto dobu automobil, jede-li rychlosti
90 km/h?

3C. Prumérné mrknuti trva asi 100 ms. Jakou drahu urazi sti-
hacka Mig 25 pri mrknuti pilota, leti-li rychlosti 3 380 km/h?

4C. Nadhazovac v baseballu dokaze vyhodit micek vodorov-
nou rychlosti 160 km/h. Za jak dlouho micek doleti k palkari
vzdalenému 8.4 m?

9U. Vypoctéte prumérnou rychlost pohybu ¢lovéka ve dvou pii-
padech: (a) Chiize 72 m rychlosti 1,2 m-s—! a béh 72 m rychlosti
3m-s~!. (b) Chiize | min rychlosti 1,2m-s~! a béh 1 min rych-
losti 3m-s~!. (¢) V obou pfipadech uréete primérnou rychlost
graficky (z grafu x(1)).



11U. Nékladni automobil jede z Brna do Olomouce (77 km).
V prvni poloviné jizdni doby udrzuje konstantni rychlost o veli-
kosti 56 km/h, ve druhé poloviné pak 89 km/h. Na zpatecni cesté
projede prvni polovinu vzddlenosti rychlosti o velikosti 56 km/h
adruhou rychlosti o velikosti 89 km/h. Jaka je primérna velikost
rychlosti jizdy (a) z Brna do Olomouce, (b) z Olomouce do Brna
a (c) na celé ceste¢? (d) Jakd je prumérna rychlost (vektor) na
celé cesté? Zvolte soustavu souradnic tak, aby trasa z Brna do
Olomouce vedla podél kladné osy x. Nakreslete graf x(7) pro
tuto Cast cesty a urCete z n¢j prumérnou rychlost.

120. Poloha t&lesa pohybujicitho se po ose x je dana vztahem
x =3t — 4% + 13, kde x je v metrech a ¢ v sekunddch. (a) Jakd
Je poloha t¢élesa v okamzicich f = 15, 2s, 3s a 4s? (b) Jake je
posunuti té¢lesa v casovém intervaluod r = 0dot = 4s? (c¢) Jaka
je prumérnd rychlost v Casovém intervaluod t = 2sdot = 45s?
(d) Nakreslete graf funkce x(t) pro 0 < t < 45 a pouzijte jej
pro grafickeé feSeni ukolu (c).

150. Dva vlaky jedou po pfimé trati proti sobé, kazdy rychlosti
30km/h. V okamziku, kdy jsou od sebe vzdaleny 60 km. vyleti
od jednoho z nich ptak rychlosti 60 km/h a zamifi k druhému.
Jakmile k nému doleti, obrati se a vraci se zpét k prvnimu vlaku.
Zde se opét obrati a takto [éta, dokud se vlaky nesetkaji. Nezaby-
vejte se pohnutkami, které vedou ptaka praveé k tomuto pohybu
a urCete, (a) kolikrat ptak prelétne vzdalenost mezi obéma vlaky
a (b) jakou celkovou drahu pri tom urazi?



